Бинарный урок: русский язык «Состав слова: обобщение»/английский язык «Активизация лексики.  Закрепление структур в устной речи»
Учителя: Наталья Ивановна  Галстукова, учитель начальных классов; Ольга Владимировна  Иванык, учитель иностранных языков                                                   СП «Гимназия № 8» МАОУ «ЦО им. И.А. Милютина» г. Череповец
Предмет: русский язык, английский язык,
Класс: 2 класс

Тип урока: обобщение и систематизация знаний и умений (русский язык)/ первичное усвоение новых знаний (английский язык)
Цель урока (отражает интеграцию двух предметов и систематизацию знаний):   формирование у учащихся целостного представления о строении слова как основной единицы языка (на примере русского и английского языков),
Задачи урока:                                                                                                                                                                                                                                                    1)  обобщение ранее полученных знаний о значимых частях слова и развитие навыка их практического применения для осознанного понимания и построения новых слов, изменения одного и того же слова;                                                                                                                                                                                                                                                  2) формирование у учащихся умений реализации новых способов действий;                                                                                                                                                                             3) систематизация полученных знаний;                                                                                                                                                                                                                      4) использование для решения учебных задач интеллектуальных операций (сравнение, анализ, обобщение и др. );
Ключевые моменты  урока по этой теме:

•  Обобщение/систематизация знаний по русскому языку.

•  Идентификация аналогичных понятий в английском языке.

•  Сравнение/сопоставление языковых явлений.

•  Формирование понимания универсальности или общих принципов словообразования.

•  Развитие языкового мышления и расширение кругозора.

Планируемые результаты.
I. Предметные результаты:  

	Русский язык. 
· Учащиеся закрепят умение находить однокоренные (родственные) слова;

· выделять в слове корень (простые случаи);

· выделять в слове окончание;


	Английский язык. 
· Учащиеся познакомятся с понятием «root», «ending»,  «suffix» на примерах простейших и частотных словообразовательных элементов (…);
· смогут выделять в знакомых словах английского языка корневую часть, суффиксы и окончания;

· поймут, как эти части изменяют/создают новые слова.




II. Метапредметные результаты (УУД):
Познавательные УУД                                                                                                                                                                                                                           • Учащиеся научатся сравнивать языковые явления (строение слова в русском и английском языках), выявлять сходства и различия.                      • Учащиеся смогут использовать знаково-символические средства (схемы, условные обозначения для частей слова) для решения учебных задач 
Регулятивные УУД:
• Учащиеся научатся принимать и сохранять учебную задачу урока (изучение строения слова на двух языках).
• Учащиеся смогут планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей (например, последовательность разбора слова).
• Учащиеся научатся осуществлять пошаговый контроль своих действий по результату (проверять правильность выделения частей слова).
• Учащиеся смогут адекватно оценивать правильность выполнения учебной задачи и собственную работу на уроке.
Коммуникативные УУД:
• Учащиеся научатся участвовать в совместной деятельности (работа в парах/группах), распределяя  роли и взаимодействуя друг с другом.
• Учащиеся смогут строить понятные для партнера высказывания, аргументировать свою точку зрения при обсуждении строения слова.
• Учащиеся научатся слушать и слышать собеседника, вступать в диалог, принимать участие в коллективном обсуждении.
III. Личностные результаты:
• Сформируется устойчивый познавательный интерес к изучению языков (родного и иностранного), как средств общения и познания мира.
• Проявится любознательность и творческий подход при работе со словом, стремление к языковому самосовершенствованию.
• Развивается способность к самоанализу и самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности.
• Осознается ценность сотрудничества и взаимопомощи в процессе выполнения учебных задач.
• Сформируется понимание значимости изучения строения слова для расширения словарного запаса и более глубокого понимания текстов (основа для читательской грамотности).                                                                                                                                                                                                                                      • Сформируется умение применять знания, умения и навыки в типичных учебных ситуациях и реальных жизненных условиях.
Технологическая карта урока 

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся 
	Примечания

	1. Организационный этап

  Приветствие и создание эмоционального настроя


	Приветствие и создание эмоционального настроя 

УчРЯ_Добрый день! Сегодня урок   не совсем обычный, вести его будем мы с Ольгой  Владимировной. В классе у нас присутствуют гости – учителя из других школ. Но вы не волнуйтесь, улыбнитесь нам, друг другу и нашим гостям. 

 УчАЯ_Good morning, boys and girls! I'm glad  to see you! How are you? Let’s prepair our tongues for the lesson. Are you ready?

Зарядка для язычка:Repeat after me. (учитель называет звуки и слова с этими звуками, учащиеся повторяют).

Let’s repeat the poem “ Let’s play” Show me your smiles!" Ready, steady, go! (Улыбается, показывая большой палец вверх).


	Дети стоят у своих парт.  Приветствуют друг друга, гостей.

Учащиеся выполняют зарядку для языка, повторяют стихотворение «Давай играть»
	Стихотворение Let’s play”
Let’s play. Let’s run.

Let’s jump. It’s fun.



	2. Постановка темы и цели урока 
	УчРЯ: На протяжении нескольких уроков мы с вами изучали тему «Состав слова» А что мы делаем, когда уже всё узнали? 
Значит, тема нашего урока сегодня: "Состав слова. Обобщение»
УчАЯ: А про состав слов в английском языке вы знаете? Как вы считаете, могут ли знания о русском  языке помочь в английском?
Как можно дополнить тему урока?

УчРЯ: Какую цель перед собой поставим? 

Посмотрите, какие задачи нам нужно решить, чтобы достичь цели

    *  Повторить всё, что знаем о частях слова в русском языке.

    *  Учиться видеть эти части в английских словах.

    *  Сравнивать, как слова строятся в разных языках.

    *  И самое главное – учиться применять эти знания, чтобы лучше читать, писать, говорить и понимать разные слова!"
	Вспоминаем, повторяем, обобщаем.

Затрудняются в ответе. С помощью учителя дополняют тему урока.

.

Формулируют исходя из темы урока. Обобщить  знания по теме «Состав слова» и сравнить с составом слова в английском языке

	Полная тема урока: "Состав слова. Обобщение и сравнение  (русский и английский языки)"
ФГ возможность переноса знаний русского языка на английский. Решение проблемной учебной задачи решается на основе межпредметных связей.
На доске:

Повторить части слова.

Увидеть части слова в английских словах.

Сравнивать состав слова в русском и английском языках.
Применять свои знания в жизни.

	
	УчРЯ: Для того, чтобы достичь цели и решить все задачи,  предлагаем вам стать детективами и провести несколько важных расследований. УчАЯ: После выполнения  заданий вам  откроется  слог из секретного слова. Когда выполните  все задания,  сможете собрать слово. Согласны? 
УчРЯ: Работать вы будете в паре. Повторите правила работы в паре.
Каждая пара  получает рабочий лист. Подпишите его.

	Учащиеся слушают учителя и понимают условия урока.
	Правила работы в паре лежат на каждой парте. 

- 

	3. Актуализация знаний

	А вот и конверт с первым секретным делом
УчРЯ: Посмотрите на доску. Прочитайте слова. На какие группы мы можем их разделить? Работайте парой. 
Проверяем русские слова. Первая группа? 

Вторая?
Если не будет варианта, когда объединены все слова русского языка, то сказать, как сделали ребята из другого класса. Почему так нельзя объединить? Корень ведь одинаковый?
То есть у этих групп слов разные слова-родители? 

Как мы называем такие слова? 
Дайте определение корня. Выделите корень в словах.
УчАЯ:  Look at the blackboard and say what words are odd.
*play, run, player, go, players*). (Посмотрите на доску и скажите, какие слова лишние) Why? (почему). 

Что общего у данных  слов? 
Это и есть корень – root
	Читают слова.

 Из конверта достают эти слова и раскладывают на группы в рабочем листе. 
Отвечают.
Первая группа: ВОДА, ПОДВОДНЫЙ, ВОДИЦА
Вторая группа:  ВОДИТ, ВОДИТЕЛЬ, ПРОВОДНИК

Разный смысл, разное лексическое значение: 1) связанное с водой                         2) с действием водить.

Да, слова-родители: вода и водить. От них образованы другие слова.
Такие слова называют родственные или однокоренные.

Дают определение корня. Корень – общая значимая часть слова, в которой заложено лексическое значение. Выделяют корень в словах.
Учащиеся читают и анализируют написанные слова, говорят, что общего у данной группы слов. 

Приклеивают карточки и выделяют корень
	Конверт с надписью «Секретное Дело №1»
На доске вразброс слова на русском и английском языке:  ВОДА, ПОДВОДНЫЙ, ВОДИТ, ВОДИТЕЛЬ, ВОДИЦА, ПРОВОДНИК   + play, run, player, swim, players 
Помещают слова-родители вверх и приклеивают карточки на рабочий лист.
ФГ – сравнение, объяснение связи (читательская грамотность)

	
	УчРЯ: Ребята, оказывается   в конверте есть ещё слова. Давайте их тоже распределим. 
В какие группы русских слов вы отнесёте эти слова? 
Какая часть изменяет форму слова? 

Что такое окончание? Выделите окончания в этих словах и за уголок приклейте к такому же слову.
Давайте выделим окончания в остальных словах.

УчАЯ: Look at the words again. Can you tell me where the ending is. (Посмотрите на доску снова. Найдите окончание в словах play- player-players)
УчРЯ: С первым секретным делом справились. Получайте первый слог. 

	Ответы детей. Либо распределяют по группам, либо отказываются, мотивируя тем, что это изменения (формы) слов. 
Окончание.

Дают определение: Окончание – это  значимая часть слова, которая служит для изменения формы слова.

С помощью наводящих вопросов учителя выделяют окончания.

Увидели  окончание слов в английских словах, выделяют окончание 


	УчАЯ раздаёт карточки со словами детям : ВОДОЙ, ВОДИТЕЛИ, plays
На доске: ЦЫ

	Обобщение и систематизация знаний
	УчРЯ: Какие ещё части мы можем выделить в словах? А вот и ещё конверт со вторым секретным делом. А здесь загадки! 
Перед корнем я стою

Новое слово создаю:

Было «бежал» - стало «перебежал»,

Убежал, забежал, побежал, выбежал.

Если я исчезну вдруг

Смысл изменится вокруг.

Кто же я, скажи мне, друг!

Я стою за корнем, знай!

Слово новое создай! 

Был снег – стал снежок!

Был гриб – стал грибок!

Что за часть такая, 

Создаёт слова, играя?

Выделите приставки и суффиксы в словах

Умницы! Справились!  

УчАЯ: 

Опираясь на знания  русского языка,  скажите, что находится между корнем и окончанием? (суффикс). Мы можем образовать при помощи этого суффикса слово-предмет от слова-действия. Эти слова обозначают людей, выполняющих это действие. Если play – играть, то как мы назовем человека, который играет?
И с этим заданием справились. Получаете второй слог.

УчРЯ: Давайте обратимся к задачам. Что мы уже сделали? 

	Ответ детей: приставка, суффикс. 
Выделяют приставки и суффиксы  в словах.
Отвечают на вопросы учителя

Отвечают. Повторили  части слова.

Увидели  суффикс в английских словах

	ФГ на основе межпредметных связей учащиеся вычленяют суффикс у слов на английском языке
На доске  ЦЫ   ЛОД

	Физминутка
	УчАЯ: Are you real detectives? Let’s check. I will tell you the phrases you should act them.
Walk quietly.
Run after robber.

Catch the robber.

Clap your hands.

Repeat it but faster. (2 times)
	Учащиеся выполняют физминутку.
Учитель называет команды, учащиеся показывают их жестами и действиями.
	

	Применение знаний и умений. Контроль усвоения и коррекция
	УчРЯ: Что будем дальше делать? 

А вот  конверт  с  третьим  секретным делом. 

Учитель приглашает учеников достать из конверта «части слова» и собрать их.
Здесь ещё и задание: нужно составить «фоторобот» слова. 
В конверте №3 находятся карточки с частями слова. Соберите в паре.
.УчАЯ: 
Make up new words from the cards below  using the ending -s and the suffix – er, match with the pictures and translate them (составьте слова, используя суффикс, соедините с картинкой и скажите, кто это)
Обращает внимание, что при составлении существительных от глаголов в закрытом слове, последняя буква удваивается перед суффиксом (run-runner, swim- swimmer)
Сравните графическую модель состава слова в русском языке и английском. Что общего? Что различно?

УчРЯ:. Давайте обратимся к задачам. Что ещё сделано? 

Что осталось сделать?

Внимание, детективы! К нам поступили срочные дела! 

После ситуации 1. Как знание состава слова пригодится в жизни?

После ситуации  2. Зачем нам в жизни нужны  уменьшительно-ласкательные суффиксы? 

После ситуации 3. Зачем нужны приставки? 
	Сравнивать состав слова в русском и английском языках.

Дети рассказывают: в слове есть окончание и основа. В основе обязательно есть корень. Приставка стоит перед корнем. Суффикс стоит после корня.
Учащиеся показывают знаки согласия/несогласия.

Рисуют графическую модель в рабочем листе.

Собирают слово: 

осен/н/ий– вместе на доске. Обращают внимание на удвоенные согласные.

Слова  пере/лёт/н/ые, по/ход/к/а. Вклеивают в рабочий лист.
Собирают английские слова, наклеивают.
Учащиеся смотрят на слова и определяют окончание и суффикс, используя правило русского языка.

Отвечают. Общее: есть окончание, корень, суффикс. Различие: в русском языке есть основа.
Ответ учащихся: сравнили  состав слова в русском и английском языках.

Применять свои знания в жизни.
Получают карточки с заданиями и выполняют.
Сможем образовывать новые слова, обогатиться речь.

Чтобы показать, что предмет маленький, назвать его  ласково. Образуют новые слова.

Образуют новые слова. 
	На доске появляется паровозик «Состав слова», который везёт вагончики – части слова.

Карточки со частями слов: ход, по, а, к, пере, лёт, н, ые

Карточки с частями слов: run, jump, swim, -er -s  Картинки, обозначающие слова

ФГ использование правила образования существительных для развития навыка чтения и письма
Ситуации   в приложении.

ФГ:  ситуации связаны  с жизнью

	
	УчАЯ: Справились со всеми задачами. Вы грамотные  и находчивые детективы! Получаете последний слог.  

Подводим итоги. Какое слово у вас получилось?

УчРЯ: Вы действительно молодцы! Скажите, а как эти знания, умения пригодятся вам в жизни?
	Учащиеся собирают из слогов, полученных при выполнении заданий, слово МОЛОДЦЫ!

Ответы детей: у нас будет богатая речь, правильно будем писать, сможем подбирать нужное слово, …
	На доске МО

ФГ:  связь с жизнью

	Рефлексия
	Наше расследование закончено. Детективы,   заполните  отчёт в рабочем листе.

	Каждый ученик заполняет таблицу. 3-4 ученика озвучивают. 
	Рефлексия: заполнение таблицы. 




ПРИЛОЖЕНИЕ

	Ситуация 1

В зоопарке живут разные животные. Некоторые из них любят бегать, другие – плавать или  прыгать.                                                         А вы знаете, кто из лучше бегает, плавает, прыгает?  Напишите об этом на английском языке.
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  likes to __________.  It  is a good runner.           [image: image2.png]


   likes to___________. It is a good swimmer.

         [image: image3.png]


 likes to ___________. It is a good jumper.



	Ситуация 3 

В зоопарке  детёныши животных спрятались от посетителей. Для того чтобы их обнаружить, надо применить   детективные инструменты – приставки. Проследите за каждым животным и добавьте к словам-действия нужные приставки:

Полосатый тигрёнок (ползти) _______________ в  логово.

Ловкий рысёнок  (прыгать)________________ на ветку дерева.

Рыжий лисёнок (бежать)___________________ в кусты.


	Ситуация 2

Из зоопарка пропали детёныши животных. Для того чтобы их вернуть на место, надо применить особые детективные инструменты - уменьшительно-ласкательные суффиксы:

СЛОН - ________________________________

ЛЕВ - ________________________________

ЛИСА - _______________________________

РЫСЬ - _____________________________




